

# 推动新时代年鉴事业 高质量发展刍议

甘根华\*

党的二十大报告指出：“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌。”<sup>①</sup>地方志是中华优秀传统文化的重要组成部分，是推进文化自信自强的重要载体，具有“存史、育人、资政”的重要作用。年鉴工作是地方志事业中的一项重要内容，对增强文化自信具有重要作用。新时代年鉴工作必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神，提升质量，多出精品，满足人民的精神文化需求。

## 一、提高政治站位，增强工作动力

习近平总书记在党的二十大报告中强调：“十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。这是中国共产党和中国人民团结奋斗赢得的历史性胜利，是彪炳中华民族发展史册的历史性胜利，也是对世界具有深远影响的历史性胜利。”<sup>②</sup>“增强中华文明传播力影响力。坚守中华文化立场，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象。”<sup>③</sup>年鉴来源于西方，能够快捷、及时反映特定区域或行业的发展现状。逐年编纂地方综合年鉴，就是要全面系统准确记录在党中央领导下本行政区域内的人民建设国家、创

---

\* 甘根华，男，江西省丰城市人，江西省社会科学院副院长兼省地方志研究院院长，主要研究方向为党的建设、方志学。

① 习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》，《人民日报》2022年10月26日第4版。

② 习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》，《人民日报》2022年10月26日第1版。

③ 习近平：《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》，《人民日报》2022年10月26日第4版。

造幸福生活的伟大壮举,科学总结蕴含其中的宝贵经验,“为当代提供资政辅治之参考,为后世留下堪存堪鉴之记述”<sup>①</sup>,为本地区乃至全国谱写建设中国特色社会主义现代化强国新篇章提供历史借鉴和智力支持,并与地方志书及其他地情类书籍构成反映和记录地情信息的完整谱系,其价值不可替代。从编纂主体来看,年鉴多数是由当地地方志编委会编纂,并由政府主要领导担任编委会主任,具有权威性。因此,必须进一步提高政治站位,增强做好新时代年鉴工作的动力。

## 二、推进依法治鉴,形成良好格局

依法治鉴是做好年鉴事业的法治基础。《地方志工作条例》和国务院办公厅《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020)》的相继颁布,极大地促进了我国年鉴事业的发展。目前,省、市、县三级综合年鉴“一年一鉴,公开出版”的良好态势已经形成并持续巩固,年鉴事业已经完成转型升级,实现了从“无”到“有”,并向“好”发展的良好局面。年鉴事业的蓬勃发展是中华文化发展史上新辉煌的缩影。但我们也要清醒地看到,在一些不重视文化建设和地方志工作的地区,出现了受财政经费紧张和事业单位改革等影响,年鉴事业发展遭受挫折的现象。有的地方年鉴编纂单位编制缩减,专业人员被分流去从事其他工作;有的地方志机构工作和出版经费紧张,甚至挤占出版经费用来发放人员津贴、补贴。党的二十大报告强调:“我们要坚持走中国特色社会主义法治道路,建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家,围绕保障和促进社会公平正义,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,全面推进国家各方面工作法治化。”<sup>②</sup>这也为依法治志、依法治鉴指明了方向。应进一步加强统筹协调,加强顶层设计,争取国务院修订《地方志工作条例》或全国人大常委会通过《地方志法》立法规划,为推进新时代地方志事业发展提供更坚实的法治保障。

## 三、争取重视支持,凝聚强大合力

多年来,全国各地年鉴工作形成和坚持“党委领导、政府主持、地方志工作机构组织实施、社会各界广泛参与”的工作体制和全面落实“一纳入、八到位”的工作机制。近年来,中国地方志指导小组及其办公室通过一系列举措,在很大程度上使年鉴整体质量得到了提高。但受到诸多因素的影响,在一些地方党委、政府领导眼中,还存在年鉴工作“讲起来重要、忙起来不要”或“口头上重要、实行上次要”的问题。从实践上看,领导重视地方志工作的地区,地方志工作也开展得好。比如,2022年10月,中国地方志指导小组办公室公布了

<sup>①</sup> 《李克强总理重要批示》,冀祥德主编:《中国地方志年鉴(2016)》,中国社会科学出版社,2017年,第2页。

<sup>②</sup> 习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2022年10月26日第4版。

首批9家中国精品年鉴区域试点单位,从9家试点单位的工作基础可以总结出一个共同特点,就是当地党委、政府及其领导都十分重视支持年鉴工作。党的二十大报告指出,“繁荣发展文化事业和文化产业”<sup>①</sup>。党委、政府必须重视包括地方志工作在内的文化事业,在人力、物力上保障地方志事业的高质量发展。2021年出台的《江西省地方志事业“十四五”发展规划》指出:“各级党委、政府要将地方志事业发展纳入当地经济和社会发展规划、各级政府工作任务之中,做到‘一纳入、八到位’”,“至2025年,设区市要有5至8名,县(市、区)要有3至4名地方志专业人才”,对志鉴专业人员数量作出硬性规定。各地地方志工作机构要以学习宣传贯彻党的二十大精神为契机,争取党委、政府的重视和年鉴供稿单位、财政等部门的支持,形成做好新时代年鉴工作的强大合力。

#### 四、坚持精益求精,努力打造精品

党的二十大报告强调:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”<sup>②</sup>追求高质量发展是年鉴事业的首要任务,年鉴编纂单位要把提高年鉴编纂质量放在重要位置。一要树牢精品意识。要按照中国地方志指导小组《地方综合年鉴编纂出版规定》《关于地方综合年鉴编纂出版若干问题的补充规定》等一系列制度规定,建立健全“三审三校”和稿件定稿前请专家匿名评审等制度,确保编纂、出版质量。二要加强理论研究。年鉴编纂单位要积极组织人员参与各类年鉴理论研讨,有重点地对当前全国特别是本地区具有现实意义的课题开展研究,使理论与业务实践紧密结合,与本地区经济社会发展研究紧密结合。三要加强队伍建设。“人才是第一资源”<sup>③</sup>,要努力建设一支能打硬仗、业务精湛的高素质编辑队伍,建立健全激励机制,对工作表现突出的年鉴工作者给予表彰奖励,引导广大年鉴工作者把学习宣传贯彻党的二十大精神同年鉴工作实际相结合,发扬工匠精神,磨炼本领,不断提升业务水平,努力打造精品,努力推动年鉴事业长足发展。

蓝图已经绘就,号角已经吹响,党的二十大开启了我国全面建设社会主义现代化强国的新征程。新时代年鉴工作者要发扬“修志问道、直笔著史”的方志人精神,努力为人民编纂出更多的精品志鉴,为谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章贡献志鉴力量。

责任编辑:朱海

① 习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2022年10月26日第4版。

② 习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2022年10月26日第4版。

③ 习近平:《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告》,《人民日报》2022年10月26日第3版。